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Kedves Erettségire Késziilé Olvasonk!

Engedje meg, hogy bevezetdnket egy klasszikus matematikai fordulattal kezdjik: tételez-
ziik fel, hogy On olyan szakon szeretne tovabbtanulni, amelyhez szilkséges a matema-
tika. Ha ez igaz, akkor mindig legyen On elétt: most nemcsak érettségire késziil, hanem
a késdébbi tanulmanyait is megalapozzal!

Az emelt szintd irasbeli érettségire vald felkésziilés matematikabol is Osszetett folyamat,
melynek legfontosabb Iépései a kdvetkezdk:

— a szlkséges tananyag attekintése, megtanulasa (a tananyag pontos leirasat megtalalja
az érettségi vizsgakbvetelmények matematikabdl cimszoéra keresve az interneten);

— az attekintés soran az egyes témakdrokhdz kapcsolddo tematikus feladatok meg-
oldasa (javasoljuk, hogy ehhez keressen j6 tankonyveket, feladatgyUjteményeket, és
nézzen bele az elmult évek emelt szint( érettségi feladatsoraiba is);

— a felkészlilés masodik felében (amikor mar j6 par téma tanulasaval végzett) rendsze-
res id6kozonként probaérettségi feladatsorok irasa.

A felkészllés harmadik |épéséhez szivbdl ,ajanljuk magunkat”: kdnyvinkben 12 darab,
az elmult évek matematikaérettségi feladatainak elemzése alapjan készult feladatsort taldl.

Gondolatok a feladatsorokrol

A feladatsorokat — melyeket 6nallé gyakorlasra javaslunk — igyekeztiink gy 6sszedllitani,
hogy modellezzék az ,éles” érettségin varhaté feladatsorok felépitését. A vizsgan ugyanis
bizonyos témakoérok mindig elSkerliinek (sikgeometria, térgeometria, valdszinliségszamitas,
flggvények, valamilyen egyenlet vagy egyenlétlenség, grafelmélet, az analizis elemei).
Ezekhez csatlakozik még kombinatorika, halmazelmélet, sorozatok, logika, matematikai
modell készitését igényld feladat.

KészUlljon Ugy az irasbelire, hogy 6sszegylijti az egyes témakdrdkre jellemzé feladat-
tipusokat. Tudatositsa, hogy mire érdemes figyelni az egyenletek, egyenlétlenségek,
szélséérték-feladatok megoldasakor, melyek azok a geometriai tételek, amelyek jellemzéen
elékerulnek a feladatokban stb. Ha végez egy témakorrel, ,lépjen egyet hatra”, és gon-
dolkozzon el el8szor annak belsd dsszefliggésein (példaul miben hasonlit, miben tér el
a szinusz- és a koszinusztétel felhasznalasa), majd a mas témakhoz két6dé kapcsolddasi
pontokon (mint a teriiletszamitas vagy a Pitagorasz-tétel). Ezzel az irasbeli mellett a sz6-
beli vizsgara is készUl.

Jo tanacsok a probaérettségi feladatsorok hasznalatahoz

A felesleges idegeskedés elkerllése érdekében jegyezze meg: minden feladatsor meg-
oldasaval azt az allapotot rogziti, hogy az adott napon milyen teljesitményt tudott nydjtani.
Ha nem siker(lt 4gy, ahogy szerette volna, ne cstiggedjen. Minden eredmény fejleszthetd!
Alaposan elemezze azoknak a feladatoknak a megoldasait, amelyek kevésbé jol sikerlltek.



Ha atgondolja és megérti, hogy mit miért rontott el egy adott feladatban, akkor j6 eséllyel
késdébb eszébe jut a helyes Iépés, és elkerlli gondolkodasa csapdait. A kényvben talal-
hato részletes megoldasi Utmutatdk segiteni fogjak ebben.

A probaérettségi irasanak az a célja, hogy a valddi vizsgat a lehetd legjobban modellezve
felkészitse az ott varhat6 teenddkre.

A 12 prébavizsga 12 napot fog igénybe venni a felkészilésbdl, ezért tervezze meg, mikor
irjia 6ket. Készitse el6 az optimalis kérilményeket: legyen On kéril nyugalom, csend,
ne kellien masra, csak a feladatok megoldasaira koncentralnia. Kapcsolja ki és tegye el
a mobiltelefonjat, hiszen élesben, az érettségi vizsgan is ezt kell majd tennie. Az asztalan
és a latoterében csak az alabbiak legyenek:

— feladatsor, Ures papir, kék tollak, ceruza (nem piros, kizarélag az abrak rajzolasahoz!);

— flggvénytabla, vonalzé, kbrzé, szogmérd és az a széveges adatok tarolasara és meg-
jelenitésére nem alkalmas szamol6gép, amelyet majd a vizsgan is hasznal. (Ebbe
a vizsga el6tti utolsd probaérettségi el6tt feltétlentil érdemes Uj elemeket tenni és igy
kiprobalni, hogy biztosan mikddjon majd a vizsgan is!)

Célszerdi teljes délel6ttoket (890-1290) szanni a prébavizsgakra.

A feladatsorok — és azokon bellll a feladatok - tetsz6leges sorrendben oldhaték meg a ren-
delkezésére all6 4 6ra alatt. Haszndlja fel az id6t! Dolgozzon alaposan, hiszen minden
lépést indokolnia kell. Figyeljen a tételek hivatkozasara: példaul nem mindegy, hogy
a Pitagorasz-tételt vagy annak megforditasat hasznalta, és fontos, hogy a Newton-Leibniz-
tételt csak a primitiv figgvény megkeresése utan alkalmazhatja. Gondolatmeneteit igye-
kezzen vilagosan és egyszerlien megfogalmazni. Ha egy részben nem biztos, szamoljon
tovabb — a folytatasra még kaphat teljes pontszamot!

Ahogy majd az érettségi vizsgan is, a feladatsorok 1-4. feladatat mind meg kell oldania.
Az 5-9. feladatok kozll egyet kihagyhat, annak sorszamat egy Ures négyzetben jeldlnie
kell. Ha nem teszi meg egyértelmlen, akkor a javitonak kételezéen az utolso feladatot
kell figyelmen kiviil hagynia — akkor is, ha azt esetleg maximalis pontszamra oldotta meg.
Prébélja meg az 6sszes feladatot megoldani, majd gondolja at, melyik feladatot hagyja
ki. Lehet, hogy egy 10 pontos részfeladat teljes megoldasaig nem jut el, de tdbb pontot
szerez vele, mint a biztosan megoldottnak vélt két 3 pontossal.

Ha egy feladatsort megoldott, kés6bb nyugodtan térjen vissza hozza, és probalja meg Ujra.
A kényv minden kézremiikéddjével egytt drukkolok Onnek a sikeres érettségijéhez!

A szerzé



Feladatsorok

Tanacsok a feladatsorok megoldasahoz

A feladatsor megoldasara a vizsgan 240 perc all rendelkezésre.

Ha végzett egy-egy feladattal, akkor olvassa el Ujra a szOveget, és ellendrizze,
hogy megtette-e a kdvetkezéket:

* felhasznalt minden sziikséges adatot, minden feltételt figyelembe vett, meg-
tette a kikotéseket;

* a kérdésre valaszolt, a feladatban meghatarozott tipusu értéket (pl. egész sza-
mot) kapott;

* a megoldasnal helyes mértékegységet irt, a kért moédon kerekitette a megoldast;

* ellendrizte a kapott megoldast a szOvegbe vagy a kiindulé egyenletbe vissza-
helyettesitve;

* alaposan megindokolta a megoldas soran alkalmazott Iépéseket.

Ha egy feladattal elakad, inkabb térjen at egy masik kérdésre, és késébb probalja
Ujra. Haszndlja batran a figgvénytablat, készitsen vazlatokat, gyijtsén otleteket!
Jusson eszébe, hogy alkalmazhat indirekt vagy teljes indukciés bizonyitast is!

Ne mulassza el kivalasztani és a sorszamat a négyzetbe beirni az 5-9. feladatok
kézul annak, amelynek az értékelését a vizsgan ,passzolna”.




A feladatok megoldasara 240 perc fordithaté.

I. rész

o a) Oldja meg az egyenlétlenséget a [0; 27] halmazon!

26

—-2sinx <1

b) Oldja meg az egyenletet a valés szamok halmazan!

VX +1=+v4x -3 -1

Robi sajat grillsttét készitett egy kiszuperalt 150 literes, 80 cm magas, egyenes
kérhenger alaki hordobdl. A horddt a forgastengelyével parhuzamosan, a for-
gastengelytdl 5 cm-re fekv@ sikban vagta el. A kisebb rész lett a tetd, a nagyobb
a tliztér, ezeket csuklopantokkal fogatta 6ssze.

a) Hany kdébdeciméter a tliztér térfogata?

Robi a grillstit§ labaira talpakat tervez féemlemezek- c

bél. Egy talp harom darab egymashoz forrasztott

derékszogl haromszdgbdl késziul: ABD és ACD

egybevago haromszdgek, BCD pedig egyenld szaru

haromszdg. A tervek alapjan 2a + b = 36 cm.

b) Hogyan véalassza meg Robi az a él hosszat, hogy B
a fémlemezek terllete a lehetd legnagyobb
legyen?

a) Legfeljebb mekkora lehet egy haromszdgnek az a szége, amelyiknél nincs
kisebb szdg a haromszodgben?

b) Egy haromszdg oldalainak hossza 7 cm, 12 cm, 17 cm. Szamitassal dontse
el, hogy a haromszdg hegyesszdgUi vagy tompaszogu!

c) Egy derékszdgl haromszdg oldalai olyan egész szamok, amelyek 5 differen-
cigju szamtani sorozatot alkotnak. Mekkora a haromszdg k6zépsé oldalanak
hossza?

Az R >R, f(x) = —x2 — 2x + 8 fuggvény grafikonja a derékszogl koordi-
nata-rendszerben parabola.

a) Szamitsa ki a parabola altal a sikbdl kimetszett konvex tartomany |l. sikne-
gyedbe esé terliletét!

b) irja fel a parabolahoz a (—4) abszcisszaju pontjaban hlzott érinté egyenletét!
c) Szamitsa ki a parabola fékuszpontjanak koordinatait!

a5
b7
612

a6
b6§
012

a3
b5
613

a5
b5
618



Il rész

Az 5-9. feladatok koéziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be ebbe az iires négyzetbe!

o Tomi 9 évesen kezdett kosarazni, majd egy év mulva stabil helye lett a kezdé-

csapatban. Az év végi statisztika szerint 54%-0s pontossaggal dobta a ziccereket
(amikor egyedul vezetheti kosarra a labdat), és 35%-0s pontossaggal a blintets-
dobasokat.

a) Tomi az év utolsé meccsén batran elvallalt egy harompontos dobaskisérletet,
amely kdzben személyi hibat (faultot) kdvettek el ellene. Hatarozza meg annak
a valdszinliségét, hogy a szamara megitélt harom blintetédobasbdl legfeljebb
kétszer talal célba! (Valaszat harom tizedesjegy pontossaggal adja meg!)

b) Legalabb hany ziccerkisérlet kell ahhoz egy mérkézésen, hogy Tomi legalabb
90%-0s eséllyel legalabb egyszer pontot érjen el?

c) Ezen az utolsé mérkdzésen Tominak &sszesen 11 ziccer- és 14 blntetédo-
bas-kisérlete volt (masfajta dobasa nem volt), amelyekbdl a statisztikanak
megfeleld szamu dobas lett sikeres (kerekitve). Edesapja csak Tomi dobasait
fényképezte: ezeket visszanézve, ha csak azt latjuk a képen, hogy a labda
a gyUrlben landol, mekkora valoszinliséggel szarmazott a pont blintetébdl?

a) Doéntse el, hogy igaz-e a kodvetkezd kijelentés! Valaszat indokolja!

Van olyan G, illetve G’ nemlires teljes graf, amelyre igaz, hogy G’ csucsainak
szama négyszerese G csucsai szamanak, tovabba G’ éleinek szama hisszo-
rosa G élei szamanak.

b) Egy tuddscsoportnak 11 tagja van, akik aktivan kommunikalnak egymassal:
mindenki legalabb 5 masik tuddssal beszélget a kutatasi eredményekrdl. Iga-
zolja, hogy ekkor biztosan mindenki értesuini fog minden, a csoportban elért
tudomanyos eredményrdl!

Egy szocioldgiai vizsgalatban az A-val
jelzett influenszer kovetdit vizsgaljak.
Ugy vélogatjak dssze a By, By, ..., B,
kovetbi csoportot (n > 1), hogy a cso-
portban mindenki pontosan két masik
taggal alljon kapcsolatban. BB B BB B
A vizsgalatot végzdk felrajzoljak a kapcsolati halét, ebben narancsszinnel jelo-
lik az influenszer, kékkel a csak csoporttagok kapcsolatait. Ezek utan az abran
jeloltekbdl véletlenszerlien kivalasztanak két kapcsolatot.

c) Legfeljebb hany f8s csoportot vizsgaljanak, ha azt szeretnék, hogy legfel-

jebb 0,24 legyen annak a valdszinlisége, hogy mindkét kivalasztott kapcsolat
narancsszinl lesz?

616

616
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o Egy élelmiszerboltban 3 kg-os csomagban lehet termel8i krumplit vasarolni. Tamas

nagyon szereti a krumplit és mindig hosszabb idére vasarol, ezért 6 zsak krumplit
visz haza. Ugy érzi, két feltétel egyUttes teljeslilése esetén lenne teljesen elégedett:

(1) ha a csomagok tdmegének atlaga és medianja nem térne el 3 kg-tél 2 dkg-nal
tébbel, és

(2) ha sem a mediantol vett abszolut atlagos eltérés, sem a széras (kerekitve)
nem haladna meg a 10 dkg-ot.

Otthon leméri az egyes csomagokat, és az alabbi értékeket kapja:

Csomag 1. 2. 3. 4, 5. 6.
Tomeg (dkg) 298 306 304 291 285 312

a) A feltételek teljestilését szamitassal ellendrizve dontse el, hogy Tamas végil
elégedett volt-e a krumplivasarlassal!

b) Egy haromszdg csucsai a derékszogl koordinata-rendszerben A(—4; 0),
B(11; 5) és C(5; 13). lgazolja, hogy a 3x — 4y + 12 = 0 egyenletli e egyenes
ugy vagja két darabra az ABC haromszdoget, hogy a kerlletét és terlletét is
felezil

a) Egy mértani sorozat hanyadosa /2, a sorozat elsé tiz tagjanak 6sszege
93

2 -2

b) Egy szamtani sorozat differenciaja 3, elsé n tag-
janak 6sszege S, = 235; els6 2n tagjanak Osz- o>
szege pedig S,, = 770. Szamitsa ki a sorozat @

elsé tagjat! \ ﬂ

c) Az abran lathaté hdrnégyszdg oy, ap, oy szdge
ebben a sorrendben mértani sorozatot alkot, X
a negyedik szdége pedig oz = 150°. Szamitsa ki
a hurnégyszdog szdgeit!

. lgazolja, hogy a sorozat paros tagjai egész szamok!

a) Az 56 160-nak és az n pozitiv egész szamnak a legnagyobb kézds osztdja
104. Hatarozza meg azt a legnagyobb, 10 000-nél kisebb szamot, amely ele-
get tesz a feltételnek!

Adott f, g és h fuggvény:

FR-R,fx) =3+ gR* >R, gkx) =loggx; h:R->R, h(x) =x2+x + 2.

b) Legyen k(x) = h(f(x)) minden x € R esetén, azaz a k 6sszetett fliggvény kulsé
flggvénye a h, belsé fuggvénye pedig az f.
Bizonyitsa be, hogy k(x) =9 -9+ 3 -3 + 2.

c) Oldjameg az f(g(x)) > h(x) egyenlStlenséget a fuggvények kdzds értelmezési
tartomanyan!

a 6
b1o§
614

614



a)

b)

I rész

Oldja meg az egyenl8séget a valos szamok halmazan!
2 =,0,25x24+x+5

M: Mivel 0,25x2 + x + 5 barmely x-re pozitiv (D < 0 és felfelé nyil6 para-
bola), ezért x € R.

Négyzetre emelve és rendezve, masodfoku egyenletet kapunk:

0 =0,25x2 + x + 1. (2 pont)
Az egyetlen megoldas: x = —-2. (1 pont)
Ellendrzés: 2 = \/0,25 (22 -2+5=1-2+5=14. (1 pont)

Oldja meg az egyenletrendszert az R? halmazon!

9

X+—=6
y

X

8 y

M: A t6rt nevezdéje miatt y # 0. Szorozzuk a masodik egyenletet 8-cal:

x+g=6
y (1 pont)
x+8y =40
Vonjuk ki a masodik egyenletbdl az elsét:
9
8y — —=34. (1 pont)
y
Szorozzuk fel y-nal, és rendezziik mint masodfoku egyenletet:
8y2 — 34y — 9 =0. (1 pont)
A masodfoku egyenlet megoldasai: y; = —0,25 és y, = 4,5. (1 pont)
Visszahelyettesitve az elsé egyenletbe:
Xy + _0?25 = = X4 =42, (1 pont)
x+i=6 = Xo=4 (1 pont)
2745 27" ’
Az egyenletrendszer megoldasai:
X;=42; y;=-025 és Xx,=4; y,=4,5. (1 pont)
Ellenérzés: A masodik egyenletbe valé visszahelyettesitéssel:
4872 -0,25=5 és % +4,5=5. (1 pont)

a4

012

145



a) Legyen H az 1-nél nagyobb pozitiv egész szamok halmaza. Déntse el az alab- a3
bi allitasrdl, hogy igaz vagy hamis! Dontését indokolja! ‘
Az a, b e H szamokra ha a nem osztéja b-nek, akkor a és b relativ prim.

M: Adunk egy ellenpéldat: legyen a = 4 és b = 6. Ekkor 4 nem osztdja 6-nak,
de (4;6) = 2. (2 pont)
Az dllitas hamis. (1 pont)

b) Fogalmazza meg a fenti allitas megforditasat, és allapitsa meg a megforditdas v 4
logikai értékeét is! Valaszat indokolja! ‘
M: A megforditott allitas:

(Az a, b € H szamokra) ha a és b relativ prim, akkor a nem osztoja b-nek.

(1 pont)
Ha a és b relativ primek, akkor nincs k6zds primtényezdjik. (1 pont)
Ha nincs kdzos primtényezdjik, akkor a > 1 nem lehet osztdja b-nek.

(1 pont)
A megforditott allitas igaz. (1 pont)

c) Hatarozza meg azokat az n € Z* szdmokat, amelyekhez létezik olyan p pozi- ¢ 7
tiv prim, hogy az np + nP &sszeg is pozitiv prim! Adja meg p lehetséges ‘
értékeit is!

M: Alakitsuk szorzatta a kifejezést:
n(p + nP—1). (1 pont)

Egy szorzat pontosan akkor prim, ha egyik tényezdje prim, a masik 1. (1 pont)

p +nP~1>1, hiszen p pozitiv prim, n pozitiv egész. (1 pont)
Vagyis n = 1. Ekkor viszont a masik tényezd
p+nP~1=p+1. (2 pont)
p és p + 1 egymas utani primek, tehat p =2 és p + 1 = 3. (1 pont)
Ellenérzés: 1 -2 + 12 = 3, dpont) (& 14

a) Hanyféleképpen bonthatunk fel egy hatelem( halmazt két diszjunkt (k6z6s a 5
elem nélkuli) részhalmazra ugy, hogy mindegyik részhalmaz tartalmazzon leg- ‘
aldbb egy elemet?

M: Egy hatelem( halmazt vagy
[Al=1 és |B|l=5, vagy I|Al=2 és |B|=4,
vagy |Al=3 és |Bl=3
elemszamu kdzds elem nélkili A és B részhalmazokra bonthatunk. (1 pont)

Mindegyik esetben az eredeti hat elembd| kivalasztva az A elemeit, a B ele-
mei egyértelmlien meghatarozottak (vagy forditva). (1 pont)

146



6

Az A elemeit rendre (?) =6, (2) =15, illetve (gj = 20-féle moédon valaszthat-

juk Ki. (2 pont)

Egy hatelem( halmaz 6sszesen 6 + 15 + 20 = 41-féleképpen bonthato fel
két diszjunkt részhalmazra Ugy, hogy ezek mindegyike tartalmazzon legalabb
egy elemet. (1 pont)

Bergengécidban egy 200 km hosszU Utszakaszon végig a megengedett legna-
gyobb sebességgel halad egy személygépkocsi. Ugyanazon az Utszakaszon egy

teheraut6 ennél a személyautonal mindig 10k?m—val lassabban kozlekedik. A sze-

mélyautd 15 perccel hamarabb megy végig az uton, mint a teherauto.

b) Mekkora az Utszakaszon megengedett legnagyobb sebesség egész kTm-ra
kerekitve Bergengociaban?

M: Jeldlje az Utszakaszon megengedett legnagyobb sebességet k—m-ban v,
ekkor a teheraut6 sebessége v — 10 (v > 10). (1 pont)

Jelblje az Utszakasz megtételéhez a személyautdnak szlikséges idét (6raban)
t, ekkor a teherauto (15 perc = 0,25 6ra) t + 0,25 ideig kdzlekedik. (1 pont)

irjunk fel egyenletrendszert a két jarm(i adatai alapjan:
t-v= 200}

(1 pont)
(t+0,25)- (v —10) =200
Az elsd egyenletbdl kifejezve az id6t:
200
t=——. (1 pont)
v
Ezt behelyettesitve a masodik egyenletbe:
(@ + 0,25) -(v —10) = 200. (1 pont)
Felbontva a zardjelet, majd masodfoku alakra rendezve:
0,25v — &VOO -2,5=0, (1 pont)
0,25v2 — 2,5v — 2000 = 0. (1 pont)
A megolddképletbdl: v, =~ —84,58, v, =~ 94,58. (1 pont)
Mivel v > 10, ezért v; nem megoldas.
igy a megengedett legnagyobb sebesség 95 k?m (1 pont)

Megjegyzés: Az egyenletrendszert megoldhatjuk Ugy is, ha a 2. egyenlet-
ben felbontjuk a zardjeleket, majd kivonjuk beldle az elsd egyenletet. Kapjuk,
hogy 0,25v — 10t = 2,5. Ebbdl kifejezve az egyik ismeretlent és a t - v = 200
egyenletbe visszahelyettesitve megkapjuk a megoldast.
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a) Az ABC szabalyos haromszdg S sulypontjanak a BC oldalra valé tikdrképe S'.

b)

Bizonyitsa be, hogy a kialakult ABS'C négysz6g hurnégyszdog!

M: Tekintslk az abrat. Barmely szabalyos harom-
sz6g sUlypontja, magassagpontja, korlirt és beirt
korének kdzéppontja egybeesik.

A tlikrozés miatt BS’Cx = BSC+. (1 pont)
Mivel S egyben a koérllirt kor kézéppontja is,
ezért az azonos iven nyugvé kerlleti és kdzép-
ponti szogek tétele miatt:

BSC« = 2BAC< =2 - 60° = 120°. (1 pont)
igy az ABSC négyszog szemkozti szogeinek dsszege
BAC« + BS’Cx = 60° + 120° = 180°, (1 pont)
ami alapjan valéban hlirnégyszog. (1 pont)

A B

Megjegyzés: Ha a haromszdg masik szogét valasztjuk:
A tlikrozés miatt SCB< = S'CB<.
S a beirt kor kdzéppontja is, ezért SCB< = @ = 30°.

ACS’« = ACB« + BCS’s = 90°, ugyanigy ABS’< = 90°.

Egy ABCD hurnégyszdgben AB = BD = DA, a C csucs a D-hez kdzelebb
harmadolja az A-t nem tartalmaz6é BD ivet. Szamitsa ki, mekkorak a négy-
sz6g szbgei!

M: Tekintslk az abrat.

CO harmadolja a BOD« szoget.

A DOC és BOC haromszogek
egyenld szarluak. (2 pont)
C harmadolépont, ezért az azonos
iven nyugvo korlleti és kdzépponti
szOgek tétele miatt:

DOC% = %DOB%E :% . 2DAB% =

- % . 2.60° = 40°. (2 pom)

(Ugyanigy COB%x = 80°.)

A DOC haromszog egyenld szard,
igy

ODCx = M = 70°. (1 pont)

Ebbdl
ADC« = ADO« + ODC« = 30° + 70° = 100°. (1 pont)
Mivel az ABCD hurnégyszog, igy BCD% = 120° és ABC< = 80°. (1 pont)
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Il rész

Egy vidam matematikus harom problémaval (A, B, C) foglalkozott tegnap, mind
a haromhoz kis papirlapra irt kilénb6z8 6tleteket, szamitasokat. Az A problé-
mahoz egy, a B-hez kett6, a C-hez harom papirdarabkat hasznalt. A papirlapok
az asztalan véletlenszerlen 6sszekeveredtek, talan a huzat fljta ket egymasra.
Most szomortan veszi fel egymas utan éket: csak akkor lesz Ujra vidam, ha vala-
melyik probléma 6sszes jegyzetét megtaldlja.

a)

b)

Az elsé kérdés, amihez minden jegyzetet megtaldl, a B probléma. Hatarozza
meg annak a valoszinliségét, hogy ez pontosan a 4. hizasra sikeril neki!

M: A matematikus nem hizhat A cetlit, mert a B jegyzeteit talalja meg elsé-
nek, negyedikre viszont B-t kell kivennie. Az els6 harom hlizas soran csak

az egyik B és két C cetli kerllhet elé. (1 pont)
Az egy B és két C cetlit haromféle sorrendben hdzhatja ki:

B-C-C, C-B-C, C-C-B. (1 pont)
Akét B cetli 2-1=2, (1 pont)
a C probléma két jegyzete 3 - 2 = 6-féle modon johet eld. (1 pont)
A kedvezd esetek szama 3 -2 - 6 = 36. (1 pont)

Az Bsszes esetek szama kulonb6zd cetlik esetén 6 - 5 - 4 - 3 = 360. (1 pont)

A keérdezett valdszinlség:

36 1
-_—= 1 -
360 10 0, (trpont)

Hanyféleképpen kovetkezhet be az, hogy a matematikus pontosan a harma-
dik huzas utan lesz Ujra vidam?

M: VegyUk sorra az eseteket!

(1) Ha a harmadik huizasra C-t huz, akkor az elsé két cetlinek is C-nek kell

lennie. Ezeknek a lehetséges sorrendje 3 -2 -1 = 6. (1 pont)
(2) Ha az utolso jegyzetlap B, akkor el8tte csak egy B és egy C lehet B-C
vagy C-B sorrendben (2 lehetség). (1 pont)
A két B lehetséges sorrendje 2 - 1 = 2. A C cetli 3-féle lehet. (1 pont)
igy ennek az dsszes lehetésége: 2 -2 - 3 = 12, (1 pont)
(38) Ha a harmadik lap A, akkor el6tte egy B és egy C, vagy két C jegyzetlap
lehet csak. (1 pont)
A két C jegyzet 3 - 2 = 6 sorrendben fordulhat eld. (1 pont)
Az egy B és egy C két modon kdvetheti egymast (B-C vagy C-B), (1 pont)
a B kétféle, a C haromféle lehet: 2 -2 -3 =12. (1 pont)

A (3) esetben az dsszes lehetéségek szama 6 + 12 = 18.

igy az 6sszes lehetséges sorrendek szama: 6 + 12 + 18 = 36. (1 pont)
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